

EL SOCIALISTA

ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

Redacción y Administración: Calle del Pez, 15, 2.º dcha. Apartado 509

Redacción y Administración: Calle del Pez, 15, 2.º dcha. Apartado 509

Sección de Prensa: Calle de la Cruz, 30, 1.º dcha. Apartado 509

LA CUARESMA SOCIALISTA

El Sermón de la Montaña

Bienaventurados los mansos, porque ellos poseerán la tierra. — SAN MATEO. Prometeo, encadenado a la roca del Cáucaso...

Efectivamente, sabe el coloso que los hombres se les dijo: Bienaventurados los mansos...

Bienaventurados los que luchan por saciar vuestra hambre de pan y vuestra sed febril de justicia.

Bienaventurados los que quieren arrancar de manos de los tiranos el látigo con que cruzan vuestros rostros famélicos.

Bienaventurados los que se organizan para no dejarse arrebatar la riqueza que producen y conquistar la que ya tienen producida.

Bienaventurados los que se rebelan contra la esclavitud del trabajo en beneficio de quien no trabaja.

Bienaventurados los que se unen para rechazar por la fuerza a los que les roban el pedazo de pan adquirido sudando a chorros.

Bienaventurados los que defienden con energía el alimento que ganan para mantener a sus hijos.

Bienaventurados los que se previenen para repeler con la violencia las fuerzas dispuestas por los poderosos para sujetar a la esclavitud al desheredado.

Bienaventurados los que siembran la rebeldía en las masas de esclavos organizados para perpetuar la humillación de los proletarios.

Bienaventurados los que se revuelven contra los privilegios de casta. Ellos conseguirán pronto implantar el sistema de la equidad...

En la Humanidad se producen tremendas oleadas al escuchar las frases del que se crea eterno encadenado de manos y pensamiento. Los desheredados...

Los sacerdotes y potentados se miran con estupor, se fijan en el efecto que aquellas terribles palabras producen en el ánimo de sus esclavos de alma y de cuerpo...

La indignación que se apodera de los privilegiados es tan tremenda, que prescinden por completo de aquellos mandatos de Cristo: 'Amarás a tus enemigos; no resistirás al mal; bendice a los que te maldecen...

Si durante muchos miles de años más de cuatro quintas partes de la Humanidad han tenido el pie sobre el cuello de la otra quinta parte...

Y en los templos se reúnen los creyentes; las preces de los sacerdotes se convierten en arengas guerreras; se recomiendan a los fieles que se provean de armas y municiones...

Prometeo, al ver el efecto de su sermón, se dispone a continuar.

calles y la policía disuelve a los reunidos. — Radio.

Se prepara otra revolución.

BASILEA, 4. —Telegráfico de Berlín que el Gobierno socialista mayoritario, conocedor de las dificultades actuales...

Se estudian importantes medidas militares. Se organizan mítines por los espartacos en toda Alemania...

El Gobierno ha anunciado que los vivres suministrados por los aliados no se distribuirán a los huelguistas. — Radio.

Solución de la huelga de Barcelona?

BARCELONA, 4. — Anoche se reunieron las autoridades y fuerzas vivas de la población, bajo la presidencia del capitán general. Este manifestó después que se había acordado...

A las ocho de la noche se han presentado en Capitanía la mayoría de los Sindicatos obreros, solicitando volver hoy viernes al trabajo.

Accompañado a estos representantes el ex diputado D. Jaime Carnar. El capitán general ha prometido publicar un bando con la autorización de la vuelta al trabajo...

Entre los que vuelven al trabajo se encuentran los tranviarios, los obreros y empleados de 'La Canadiense' y los de gas y agua. — C.

EN PLENO ATROPELLO

Persiguiendo a los obreros

Son numerosas las noticias que hemos recibido de localidades en donde las autoridades se dedican a perseguir a los obreros organizados y clasificar Centros...

En la Región Extremeña leemos que el gobernador de Badajoz, en la noche del día 26 de marzo, citó a su despacho oficial a los directores de los periódicos locales para darles cuenta de la suspensión de las garantías y hacerles las advertencias de rigor.

Pero el poncio de Badajoz, cuando todos los periodistas que estaban en su despacho se retiraban, dijo al representante de LA VERDAD SOCIAL, nuestro compañero Fernando Barrio, que esperaba breves momentos y luego le manifestó que quedaba suspendida la publicación del citado semanario...

Nuestro amigo Barrio, desde el despacho del gobernador pasó a un calabozo del Gobierno civil.

CONFERENCIA DE MARTÍNEZ SIERRA

"Un capítulo de Wells"

Organizada por el Grupo de estudiantes socialistas — que así cumple su noble fin educativo — se celebró anoche una conferencia, a cargo del notable literato Sr. Martínez Sierra...

Hizo la presentación del conferenciante el compañero Quijano, presidente del Grupo de estudiantes, quien pronunció breves y sentidas palabras en agradecimiento de la delicada demostración por el señor Martínez Sierra al venir a la Casa del Pueblo.

Dado el interés que para los trabajadores tendrá seguramente la lectura de este trabajo nos proponemos publicar íntegra la conferencia, insertándola en días sucesivos.

Hoy damos comienzo a la publicación del trabajo del Sr. Martínez Sierra, aplaudido ayer entusiastamente por los trabajadores que lo escucharon.

Compañeros: Siempre que pienso en cuestiones sociales, y son mi preocupación primera y esencial, desde que me levanto hasta que me acuesto, me acuerdo de Jorge Herberto Wells. ¿Por qué?

Como a Dios gracias, he nacido persona decente y en familia que nunca ha tenido para comer más que lo que ha ganado trabajando, puedo decir que soy socialista de nacimiento; pero el gran escritor inglés, a quien he nombrado, ha sido el primero que me ha ayudado a comprender lo que desde siempre sentía...

El autor de ellas es el mismo escritor, a quien tal vez conozcáis, no por su obra social, sino por su labor de novelista a lo maravilloso; el autor de La guerra de los mundos, de La visita maravillosa, de Los primeros hombres en la luna...

Este hombre de fantasía tan abierta, que toca no pocas veces en los lindes mismos de la profecía, es al mismo tiempo hombre de gran corazón y de fuerte y sereno sentido lógico; ama a la Humanidad apasionadamente, y el innecesario dolor humano le indigna y le angustia; sirviéndose del arma poderosa que el talento ha puesto en sus manos, lucha incansablemente desde hace muchos años por lograr el advenimiento de una era mejor...

Las planes, sus proyectos, sus fórmulas de sociedad nueva, deslumbran, atraen, flirtean como claras visiones de amor, produciendo en el alma de quien las lee una esperanza impaciente, activa, eficaz, un deseo quemante de ver derrocada la injusticia e implantado el reino de la igualdad humana; sus libros Anticipación, Una utopía moderna, Nuevos mundos por venir, La Humanidad en formación...

Quisiera haberos inacabablemente de cuantas emociones, impulsos, resoluciones y decisiones ha hecho nacer en mí desde hace años la infatigable compañía intelectual de este hombre prodigioso; pero por hoy, repito, que a modo de introducción a futuras y largas conversaciones,

quiero dejarle hablar a él; no haré otra cosa que traducir para vosotros sus palabras; por lo tanto, no os pido la acostumbrada benevolencia para escuchar, sino la buena voluntad para aprender.

Esta miseria de zapatos.

—Es inútil—iba diciéndome uno de mis amigos—pensar en los zapatos. Pero yo siempre me he sentido especialmente inclinado a mirar los zapatos que llevan las gentes...

Gran parte de mi infancia transcurrió en una cocina instalada en un sótano. La ventana daba a un callejón, precisamente bajo el escaparate de la tienda de mi padre. De modo que, cuando miraba por la ventana, en lugar de ver, como los niños de educación superior, la cabeza y el cuerpo de las gentes, no veía más que la base. Y así hice conocimiento con todas las clases de tipos sociales, sencillamente considerados como zapatos; y más precisamente como suelas de zapatos.

Mucho más tarde, y no sin estudio, fui aprendiendo a ajustar sobre estas bases cabezas, cuerpos y personas completas. Venían a detenerse junto al escaparate botas y zapatos (sin duda ninguna con gente encima); finas y pretenciosas botas de mujer, malas unas, buenas y en buen estado otras; algunas, gastadas por la marcha, con medias sueltas o sin componer; zapatos de hombre, ordinarios y finos; chanclos de caucho; zapatos de lona. Zapatos amarillos no los vi nunca, porque aún no estaban de moda; pero sí muchos sucios.

Los zapatos llegaban y hablaban unos con otros en la ventana, y el desarrollo emocional de aquellos dacos se expresaba por medio de agitación continua y hasta de puntapiés.

Todo esto puede, en cierto modo, explicarse por qué me preocupan tanto los zapatos. Pero mi amigo continuaba opinando que no es mi deber pensar en ellos. Mi amigo era un novelista realista, hombre a quien había abandonado toda esperanza. No puedo decir cómo había llegado a huir la esperanza de su vida; alguna enfermedad sutil del alma había acabado por arrebatarle toda iniciativa y toda fe en las cosas del porvenir, y procuraba ir viviendo los pocos años de decadencia que se abrían ante él en una especie de comodidad libreca, rodeado de cosas que parecen apacibles y bellas, cuando no se piensa en que hay tantas otras penosas y crueles lidas andando, y en el camino cruzamos con un va gabundo que andaba arrastrando una pierna.

—Talón torcido —dije— cuando pasamos delante de él, y por estos malos caminos, llenos de piedras, no es posible andar con los pies descalzos.

Mi amigo hizo una mueca, y hubo entre nosotros un corto silencio. Los dos íbamos acordándonos de tantas cosas; luego, páisico, algún tiempo, cuando volvimos a hablar y había que se causó de oírme, fuimos haciendo la cuenta de las miserias de los zapatos.

Estábamos de acuerdo en que para la mayor parte de las gentes de este país los zapatos son constantemente origen de dolor, causa de sufrimiento, de molestias, de inquietud; para formarnos idea concreta de ello intentamos formar estadísticas arriesgadas.

—En este momento —dije yo—, una persona por cada diez de las que viven en estas islas sufre por culpa de su calzado. Mi amigo opinó que más bien era una de cada cinco.

En la vida de un hombre pobre, o de la mujer de sus hijos, estas miserias de los zapatos se presentan y se repiten todos los años y durante muchos días.

Hicimos una especie de clasificación de estos males: Existe el mal de los zapatos nuevos; PRIMERO

Están hechos con materiales malos, impermeables al aire y molestan en los pies, recalentándolos, como suele decirse. SEGUNDO

No están hechos a la medida. Mucha gente compra zapatos hechos porque no tiene dinero para pagar otros, y con la filosofía decida de la pobreza los lleva, mientras le atormentan, para ir acostumbrándose a ellos.

Aprietan el pulgar, aprietan el dedo pequeño, aprietan el empeño, y el pie, presionado, se hincha, y como consecuencia crónica de estas presiones sobrevienen los callos y todas las angustias de los callos.

Los pies de los niños se deforman de una vez para siempre con este método de adaptar el ser humano al calzado, y como consecuencia de todo esto a muchas gentes les da vergüenza mostrarse con los pies descalzos.

Tenia yo costumbre de invitar a amigos

EN EL ATENEO

CONFERENCIA DE QUEJERO

Con ocasión del centenario de Ruskin, nuestro amigo Quejero está explicando una interesante serie de conferencias sobre la vida del gran escritor inglés, sus ideas sociales, teorías estéticas, etc.

La primera, la pronunció en la Escuela Nueva; la segunda, en la Academia de Jurisprudencia; y anoche explicó la tercera, que fue tan interesante como las anteriores, en el Ateneo, invitado por la Sección de Artes plásticas.

Estudió Quejero las teorías estéticas de Ruskin con la competencia que le distingue, mostrando la trascendencia de las innovaciones hechas por el ilustrado escritor.

Bellamente, con su peculiar elocuencia, Quejero examinó que en Arte representó Ruskin, y luego, haciendo rápidas incursiones en lo que son sus ideales sociales, afirmó que Ruskin fue un precursor de las ideas colectivistas que transformarán el mundo.

Nuestro amigo, constantemente ovacionado, fue aplaudido entusiastamente al proclamar en párrafos elocuentísimos su fe en el mundo nuevo que llega.

Hicó el hecho de que en Rusia Gorki, como comisario de Instrucción pública que es, se proponga hacer copiosas ediciones de Ruskin y Morris para la educación de las masas obreras.

Al terminar su conferencia se repitieron las ovaciones al importante trabajo de nuestro amigo.

Inquilinos y caseros

SEVILLA, 4. —Josefa Malasana Poyatos, inquilina de la casa número 23 de la calle del Evangelista, rió con su casera, Isabel Elías, y le asestó una puñalada en un costado, causándole una herida gravísima.

La agresora es madrileña. A consecuencia de este sangriento suceso, cuestionaron también el marido de la inquilina, Manuel Rabo, y el amante de la casera, Nicolás Moya.

Un guardia de Seguridad avió que llegaron a las manos. — C.

UN REAL DECRETO

La jornada máxima de ocho horas

En la Gaceta de ayer apareció un real decreto, que suscriben todos los ministros, fijando en ocho horas al día o cuarenta y ocho semanales, la jornada máxima legal en todos los trabajos, a partir de 1.º de octubre del año actual.

La parte dispositiva es como sigue: Artículo 1.º La jornada máxima legal será de ocho horas al día o cuarenta y ocho semanales en todos los trabajos, a partir de 1.º de octubre de 1919.

Art. 2.º Los Comités paritarios profesionales se constituirán antes de 1.º de julio, y propondrán al Instituto de Reformas Sociales, antes de 1.º de octubre, las industrias o especialidades que deben ser exceptuadas por imposibilidad de aplicar dicha jornada.

Art. 3.º Dicho Instituto, después de realizar la información necesaria, resolverá en definitiva antes de 1.º de enero de 1920 la jornada que ha de establecerse en los trabajos exceptuados.

Art. 4.º Los Comités paritarios que para 1.º de octubre no hayan recurrido al Instituto se entenderá que acatan la jornada máxima legal establecida.

EN ALEMANIA

Las huelgas. — En Stuttgart se lucha todavía.

BERNA, 3. — En Berlín se encuentran en huelga treinta mil metalúrgicos; también se hallan en huelga los operarios de las industrias textiles de Cassel.

Se calcula en 65.000 los huelguistas actuales en el distrito de Darnmund. Dos Delegaciones huelguistas del Ruhr conferenciaron en Weimar con el ministro Bauer; luego marcharon a Berlín para ponerse en contacto con el Gabinete.

Se cree que los gubernamentales son dueños de la situación en Francfort. Según la Gaceta de Voss, en Stuttgart prosiguen los combates en las calles.

En muchos sitios el público se suma a los revolucionarios y lucha contra las tropas.

Los espartacos organizan mítines en las

No creemos que sea este el mejor procedimiento para resolver los conflictos pendientes. Porque, además, Badajoz no es caso único.

Vázquez y Barrio, en libertad. PIENRABUENA, 4 (5 t.). —Mañana salimos para Badajoz. — Narciso Vázquez y Fernando Barrio.

Los aliados y Rusia

Los soldados yanquis no quieren combatir a los rusos.

LONDRES, 3. — El coronel Wedgubon ha preguntado en la Cámara de los Comunes si era exacto que las tropas norteamericanas en Siberia se negaron a intervenir en la lucha contra los revolucionarios rusos en Blagovestchensk. Churchill contestó que el hecho era exacto, y que la razón dada por el general que manda las tropas norteamericanas ha sido que los insurrectos que habían atacado a los japoneses podían ser campeones rusos sublevados, en lugar de bolcheviques. — Radio.

A punto de un acuerdo.

LONDRES, 4. — Un periódico dice que la idea de hacer un pacto con los bolcheviques, a base de cualquier forma de reconocimiento por los aliados del Gobierno de Lenin y Trotsky, a cambio de concesiones económicas y comerciales, fue casi aceptada en la semana última. — C.

Homenaje a Dorado Montero

SALAMANCA, 4. — El claustro universitario acordó en la sesión extraordinaria celebrada ayer rendir un homenaje a la memoria del Sr. Dorado Montero. A este efecto se colocará una lápida con la siguiente inscripción en una de las aulas de la Universidad: «En esta cátedra explicó sus lecciones el maestro Dorado Montero.»

que venían a verme en hermosos días de verano a jugar al tenis con los pies desahogados sobre la yerba (cosa deliciosa); pero observé que les molestaba la idea de enseñar dedos retorcidos, callos y otras desdichas de este género.

El tercer mal de los zapatos nuevos es éste: como están mal hechos y de materiales malos, crujen y van haciendo un comentario insolente al paso de las gentes. Pero estos males son ligeros comparados con los que se presentan cuando ya están usados. Entonces es cuando hacen daño de veras.

De estos males de los zapatos usados mi amigo y yo, antes de que se diese por vencido, contamos tres clases principales.

Los diversos casos de irritación debidos al rozamiento; el peor, incontestablemente, es el del talón cuando se ha roto algo de la caña de la bota, por detrás, cerca del talón.

Quando era yo chiquillo tuve que soportar esto días y días, porque no había medio de comprarse otros zapatos.

Además hay la irritación que se produce cuando el forro interior del zapato se arruga, muy parecida a la que los pobres conocen de los calcetines zurcidos a menudo y mal y además hay la irritación de los zapatos hechos que se han comprado un poco largos o un poco anchos para evitar la presión y los callos.

Después existen las desdichas que proceden del desgaste de la suela. Hay la torsión del tobillo cuando ya se ha desgastado el tacón, y la sensación de que no va bien andando sobre cosa sólida. Devo uno el miserable sentimiento de que, al ir de espaldas, hace un ruido que me molesta, y mucha gente tiene que sufrir esto.

Por eso siempre me es muy doloroso ir andando detrás de las muchachas jóvenes que van a su trabajo, y volver al trabajo que desgasta mucho los zapatos, porque los tacones parecen que van siempre tan bonitas, y la mayor parte de ellas podrían ser tan bonitas, que verlas andar con los pies torcidos, con toda la gracia del pie echada a perder, y adviniendo una especie de desviación de su columna vertebral, me desconciela y me pone furioso contra un mundo que las trata así. Además, hay los clavos que se salen, los clavos de la suela y del tacón...

Se esfuerza uno valerosamente por seguir andando, con la esperanza de encontrar bien pronto un ríñon tranquilo y un ambiente favorable y machacar el dolor; además, hay la calamidad de la suela que se ha desprendido y que estorba el paso.

Se desgastaban primero por delante y la suela se volvía de delante a atrás. Cuando va uno andando se engancha en el suelo; para evitarlo, da uno pasos fantásticos: va uno terriblemente avergonzado.

Por fin hay que sentarse francamente en un portal y cortar el pedazo de suela, o simplemente trocearla.

Nuestra tercera clase de miserias es la de las grietas y vías de agua. Estos son, sobre todo, sufrimientos mortales; nos angustia el ver estas espantosas aberturas, por ejemplo, entre las partes que cubren los dedos y la caña de la bota; pero también hay que tener en cuenta los enfriamientos, los estornudos y una larga serie de consecuencias desagradables. Ha blamos también de la miseria de sentarse a trabajar (como lo hacen tantos chiquillos en las escuelas) con los pies mojados por las charcas de los días de lluvia; con zapatos de suela gastada, o agujerados, que se han llenado de agua.

De estos ejemplos pasaba mi pensamiento a otros.

Hice un descubrimiento. Siempre había censurado a la gran masa de pobres los días que no gastan los domingos y los días de fiesta en buenos paseos, y que al paso de él el mejor ejercicio, y que día me había permitido estas frases: «¿Qué se te van a hacer los domingos y los días de fiesta en la tarde? ¡Qué bonito es ir a las montañas!» Pero ahora me arrepiento de aquellas palabras. Verdaderamente correr por las montañas... ¡Qué daño les hubiesen hecho los zapatos! ¡Los zapatos no hubiesen resistido la excursión! Todo lo comprendí.

Y poco a poco, mi razonamiento iba muy lejos.

Estas miserias de los zapatos no son más que un ejemplo. Las ropas que lleva la gente no son mejores que sus zapatos, y las cosas donde viven son mucho peores.

¿Qué pensar del triste almacén de ideas de los errores y los prejuicios de que sus pobres entendimientos han sido estrangulados por la educación! ¡Qué pensar del modo con que todo esto les aplasta y les irrita!

Si alguien desarrollase la miseria de todas estas cosas...

desesperación, y no quiso seguir escuchándome de ninguna manera. Y, sin embargo, en otro tiempo había escrito libros llenos de estas mismas cuestiones antes de que la desesperación le hubiese abastido.

LA POLÍTICA

El jefe del Gobierno.
El conde de Romanones, en su conversación de anteanoche con algunos periodistas, les dijo:

—He estado en el ministerio de la Guerra, y desde allí he celebrado una conferencia con el capitán general de Barcelona.

Me ha dicho el general Milans del Bosch que hoy han estado abiertos muchos comercios y algunas fábricas. Sin embargo, son pocos los obreros que han entrado al trabajo.

También me ha participado que esta mañana se celebró una reunión magna de las llamadas fuerzas vivas en la Capitanía general, acordándose que mañana se abran todas fábricas e invitar a los obreros a que vuelvan al trabajo, con el ofrecimiento de que no se tomaran represalias.

Conducidos por ingenieros militares, preguntaron los periodistas: —No contestó el conde—. Por los señores civiles de más relieve de Barcelona: el conde de Caralt, el marqués de Villanueva y Geltrú y otros aristócratas. Este problema de Barcelona —prosiguió— se va resolviendo muy lentamente; pero tengo la impresión de que ya está en sus postrimerías.

El decreto estableciendo la jornada máxima de ocho horas no lo publicó hoy la Gaceta por falta de material de tiempo para componerlo en la imprenta; pero lo publicará mañana.

El relativo al nombramiento de la Comisión que ha de redactar el programa para la Conferencia del Trabajo se publicará uno de estos días.

La publicación de este decreto no es convocando a la reunión del Parlamento del Trabajo, como algunos han creído. Eso, en las circunstancias actuales, sin que la normalidad esté totalmente restablecida, sería una insensatez.

Lo que se va a hacer ahora es nombrar una Comisión que ha de redactar los temas que han de ser debatidos en ese Parlamento. A esta Comisión se le señala un plazo de cuarenta y cinco días para que haga sus trabajos. Por tanto, ese Parlamento no podrá deliberar hasta los últimos días de mayo o los primeros de junio.

—Y de la cuestión política? —Pero qué aficionados son ustedes a hablar de política! Esa cuestión la resolveré en el momento oportuno.

—Parece —le dijo un periodista— que tiene usted esta noche mejor semblante que ayer, y que está usted mejor preocupado.

—Ya conocen ustedes mi lema: «Calma y calma».

El conde de Romanones se despidió de los periodistas manifestándoles que hoy será sacrificado en el matadero de Madrid un número considerable de reses, y que habrá carne suficiente para el consumo.

La mañana del conde.
Ayer comenzó deteniendo el jefe del Gobierno, en la conferencia que a mediodía tuvo en el ministerio de Estado con los periodistas, que tenía buenas impresiones, incluso de Barcelona.

El ministro de la Gobernación me ha comunicado noticias de provincias que confirman el estado de tranquilidad. Esto —continuó diciendo— es la marca. He recibido la visita del ex embajador de España en Berlín, quien me ha contado cosas muy interesantes de la política de aquel país.

La propiedad intelectual.
Presidida por el Sr. Núñez Samper, ha visitado al conde de Romanones una Comisión de la Federación de productores, comerciantes y Amigos del Libro para denunciarle que en Chile se publican obras de Blasco Ibáñez y otros autores españoles.

Varias reclamaciones.
El diputado socialista por Bilbao, compañero Indalecio Prieto, estuvo ayer a mediodía en el ministerio de Estado para entregar al jefe del Gobierno una nota de unas reclamaciones que interesan a distintos departamentos ministeriales.

Figuran entre ellas la necesidad urgente de que se remita a Bilbao un cargamento de trigo argentino, y que se conceda a los obreros de los arsenales de San Fernando que están al servicio del Estado la jornada de ocho horas.

El bolchevismo en Hungría
Disposiciones nuevas.—Los checoslovacos se abstendrán.

Basilea, 3.—Dicen de Budapest que el Gobierno revolucionario ha ordenado la entrega sin indemnización, y a cambio de un simple recibo, de todos los objetos de oro y piedras preciosas que tengan un valor de más de 2.000 coronas.

EL HAMBRE Y LAS HUELGAS

Disturbios en Bilbao.—Protesta contra la carestía.
BILBAO, 4.—Después de las cuatro de la tarde de ayer se organizó una manifestación, compuesta de más de 600 mujeres, las cuales recorrieron las calles gritando contra la carestía de las subsistencias y el elevado coste de los alquileres. Llevaban un cartel, en el que se leía: «Propietarios, no abuséis de nuestra paciencia».

Una Comisión se trasladó al Ayuntamiento y expuso al alcalde la petición de que se abaratasen las subsistencias y los alquileres.

Mientras la Comisión hablaba con el alcalde la excitación popular se manifestó apedreando los tranvías. Resultó herido un niño.

La manifestación ha sido un síntoma del malestar que aqueja a las clases modestas y que puede ser causa de más graves disturbios.

Conflicto obreros en Salamanca.
SALAMANCA, 4.—Las Sociedades obreras de todos los oficios, incluso los dependientes de comercio, formularon unas peticiones de carácter económico a los patronos, y, además, el reconocimiento de la personalidad de dichas Sociedades.

El gobernador celebró distintas conferencias con obreros y patronos, y al fin accedieron éstos a las peticiones, que significaban aumentos en los jornales o salarios; pero se negaron a reconocer la personalidad de las Sociedades obreras.

Los obreros propusieron que esta base se discutiese en último término; así se hizo, y ahora los patronos han presentado nuevas bases en las que dicen que, para que las concesiones económicas hechas sean válidas, es preciso que los obreros se comprometan a trabajar con el personal no asociado.

Hubo momentos de incertidumbre, en los que se temió la declaración de la huelga general; pero ésta pudo evitarse por las buenas disposiciones de los obreros y la intervención del gobernador.

La situación en Balears.
PALMA DE MALLORCA, 4.—Durante la noche anterior recorrieron la ciudad patrullas de la guardia civil de infantería.

Ayer mañana la situación en la ciudad, era igual. Algunas fábricas y talleres trabajaron, y los tranvías circularon custodiados por parejas de soldados de ingenieros.

La guardia civil de infantería y caballería continúa prestando servicio de patrullas.

Ayer mañana la caballería dió algunas cargas contra los grupos en las inmediaciones de la puerta de San Antonio.

La población presenta aspecto normal.

Patronos y obreros mineros.
BILBAO, 4.—En el Círculo minero han celebrado una reunión los patronos y obreros de la zona minera de Bilbao, y han llegado a un acuerdo en lo referente a los salarios mineros.

Respecto al plazo en que ha de regir dicho salario, los obreros quedaron en consultar con sus compañeros.

Hacia la normalidad en Alicante.
ALICANTE, 4.—Continúa la normalidad. Se trabaja en todas las fábricas y talleres. La autoridad militar disminuye las precauciones. Las noticias que se reciben de los pueblos de la provincia son tranquilizadoras.

La jornada de ocho horas.
CASTELLÓN, 4.—Dicen de Benicarló que ha quedado resuelta la huelga de calafates, mediante la concesión a estos obreros de la jornada de ocho horas.

El conflicto de la carne
Declaraciones del alcalde.

Anteayer, el alcalde, Sr. Garrido Juaristi, hizo importantes declaraciones acerca del problema de la carne.

Habló primero de que se había reunido con una Comisión de abastecedores del gremio de carnes, encareciéndole la necesidad de matar reses para el consumo de la población.

Con los llamados terneros pasa lo mismo.

Entre las cámaras frigoríficas, mercado de los Mostenses y estaciones hay 800 terneros.

Los abastecedores y carniceros celebraron otra reunión esta tarde.

Era preciso a todo trance que la ternera se pusiese a millón. Y, por temor a esto, los compradores al detalle se negaban a la adquisición de terneros por los precios que éstas alcanzaban.

Recogiendo censuras que se han hecho públicas, he de decir que el interventor del Mercado de los Montenses no hace más que cumplir con su obligación.

El tocó la campana llamando a mercado por mandato mío, ateniéndose en un todo a las instrucciones dadas por mí.

Como mañana a pesar del acostumbrado golpe de campana, ora que las terneras se envíen a las cámaras frigoríficas, en evitación de que la carne se pudriese.

Hoy habrá ya carne.
El gobernador civil, Sr. Romeo, visitó anoche al presidente del Consejo para comunicarle que, siguiendo sus instrucciones, se había puesto al habla con los abastecedores de ganado de Madrid, y el resultado que había terminado a las ocho y media de la noche se había llegado al acuerdo de resanar hoy, a primera hora, la matanza de reses.

DE TARRAGONA
Repugnante caciquismo
Sabe el ministro de la Gobernación que D. Rodolfo Gil, gobernador de Tarragona, para favorecer al caciquillo de Bratim, llamado Manset, obliga a la Central Eléctrica de Villarrodona a que le dé su fido eléctrico, sin que para ello exista contrato ni contador, y, por tanto, sin medio hábil de cobrarlo.

Sabe que para ello hace servir el alcázar al principio de orden público, amparándose en el Real orden de 12 de septiembre de 1916, que obliga a suministrar fido cuando existe el oportuno contrato y motivo racional de alteración del orden.

Sabe que, para que existan dichas condiciones, empieza por impedir que funcione la línea con la que la Central de Villarrodona sirve a Bratim, imitando al célebre D. Juan de Brafim, que hizo a los pobres antes de construir el hospital.

Sabe que ello puede originar un conflicto de orden público, en el caso de que la Central Eléctrica de Villarrodona se vea obligada a suspender el servicio de nueve pueblos.

EL CONFLICTO DE LOS TRANVIARIOS
Las negociaciones entre la Comisión obrera que entiende en las reclamaciones de los tranvianos y la Empresa parecen van por buen camino.

Tenemos entendido que mañana se verificará una entrevista entre ambas partes, en presencia del ministro de Abastecimientos y con asistencia de nuestro compañero Sabotit, y que acaso se llegue a una solución definitiva.

Hoy, debido a una delación caprichosa de un inspector de la Compañía, fueron detenidos dos de los obreros que forman la Comisión.

Creemos que como no hay motivo para tal atropello serán puestos en libertad seguidamente.

La labor de zapa que elementos reaccionarios están realizando, a fin de apartar a los tranvianos de la Casa del Pueblo, está dando hasta hoy resultados contraproducentes para sus iniciadores.

Barcelona
Los procesos de Barcelona
La muerte del Sr. Barret.

BARCELONA, 4.—Esta mañana continuó la vista de la causa por asesinato del señor Barret.

Declaró, en primer lugar, el sereno Arturo Fernández, que fue el que detuvo a Vandellós la noche de autos, entregándole al guardia Jaime Font.

Este afirmó que puso en libertad a Vandellós porque el sereno le dijo que le había detenido por haberse visto correr.

CONTRA EL IMPUESTO DE CONSUMOS

Hace bien en protestar el comercio contra el intento de restablecer el impuesto de Consumos.

Contra él estamos, y desde luego, nos sumamos a los que contra eso se alzan hoy.

Pese al «popular» alcalde Sr. Garrido Juaristi, el impuesto de Consumos no podrá prosperar.

Está muy cerca el momento de lo que aquello fue, para que podamos volver, por el capricho de unos concejales, a la grotesca e irritante aduana ciudadana.

Envenen el pincho los consumidores y que se deslusionen los presuntos matadores, que aquello no podrá volver.

La casaca será frente inagotable de conflictos, y esa barrera fiscal que pretenden establecerse alrededor de Madrid será invitación constante a la protesta popular.

Que conste, pues, que insistimos en lo tantas veces expuesto: en que los impuestos sobre subsistencias no pueden ser base casi única de ingresos municipales.

La moderna política fiscal no lo aconseja; la actitud del pueblo sabrá prohibirlo.

Una visita a Romanones.
Esta mañana visitó al conde de Romanones una Comisión, compuesta por varios representantes de los gremios de ultramarinos, vinos y aceites y de los diputados por Madrid conde de Santa Engracia, Arranz, Castrovido y nuestro compañero Besterio, para protestar contra los Consumos, que el Ayuntamiento vuelve a restablecer.

El diputado socialista manifestó a los periodistas que su posición estaba bien definida respecto a las relaciones con los gremios a quienes acompañaba, y que era deber protestar contra los Consumos.

No ha dudado jamás a los grandes términos diciendo—; pero en este punto concreto coincide.

Manifestación de protesta.
Para protestar contra la nueva implantación de los Consumos han cerrado hoy sus comercios los gremios de ultramarinos, vinos, licors y similares.

COMMEMORANDO LA "COMMUNE"
CANTUZANO.—Organizada por la Juventud Socialista de ésta y la Sociedad de mineros de Reocín se ha verificado en el Centro obrero una velada conmemorativa de la Commune de París.

Presidió el acto, el que lo es de la Juventud, compañero Joaquín Toyos, y pronunciaron elocuentes discursos los camaradas Víctor Sáiz de la Sociedad de mineros, y Bruno Alonso y Eufanio Euján, ambos de Santander.

A este acto, como al que se celebró a continuación, asistió una numerosa concurrencia, que acogió con entusiasmo los discursos de nuestros compañeros.

El día 19, a las diez y media de la mañana, se organizó una comitiva, que con las banderas de las colectividades obreras se dirigió al cementerio civil de Turrelavega a depositar coronas en la tumba de un joven camarada del inmediato pueblo de Viérvies, acordándose dedicar el modesto homenaje de una sencilla lápida.

Todos estos actos, por el entusiasmo de los que a ellos acudieron, constituyeron un éxito para las entidades organizadoras.—C.

MOVIMIENTO SOCIAL
FEDERACIONES NACIONALES
La de camareros, cocineros, pasteleros y similares, a las Secciones federadas.

ESTIMADOS COMPAÑEROS: Como era de esperar, la burguesía estafeta de Córdoba, ejerciendo represalias con nuestros compañeros de la Sociedad «El Ancora», por haber prestado solidaridad a sus hermanos en lucha en el último movimiento habido en aquella capital, ha empezado los despidos por las personas de nuestro gremio que más se han distinguido en la contienda.

Ante tal actitud, este Comité recomienda a las Secciones federadas no consentan alguna personal esquirol para dicha localidad, y ayuden a los compañeros en la medida de sus fuerzas.

Vuestros y de la causa del trabajo.— Por el Comité: Miguel Lidcer, secretario; Alfonso Gracia, presidente.

EN BREVE
se pondrán a la venta tarjetas postales y láminas tricolor, alegóricas al triunfo de la República rusa, con los retratos de Lenin y Trotsky, y a la muerte de Liebknecht y Rosa Luxemburgo, a 3 y 20 pesetas el ciento.

A los que pidan de 600 ejemplares en adelante se les remitirá gratis un volumen de la obra *Del tiempo viejo*.

Los pedidos, acompañados del importe, se harán a nombre de Sandalio Fernández, Libertad, 26, Cooperativa Socialista.

Cooperativa Socialista Obrera de Eibar
Ultramarinos de superior calidad. Precios sin competencia. Venta de carbones.— Sucursales: EIBARRIETA, 3; CALERUEGA, 16; BERRASQUETA, 8.

Bebed la deliciosa «EL GAITERO» Sidra Champagne Villavieja (Asturias)

IMPRESA DE FONTANET.—LIBRETA, 99

AGUAS MINERALES PURGANTES,
 NATURALES DE CARABAÑA DEPURATIVAS,
 Proprietarios: VIUDA E HIJOS DE R. J. CHAVARRI, Dirección y Oficinas: calle de la Lealtad, núm. 12, MADRID ANTIBILIOSAS Y ANTISÉPTICAS